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ИСПОЛЬЗОВАНИЕ И ПРИМЕНЕНИЕ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ 
НА УРОКАХ ФИЗИКИ
Тема: количество теплоты. 
Лабораторная работа: сравнение количеств теплоты при смешивании воды разной температуры. 
Цель работы: определить количество теплоты, отданное горячей водой и полученное холодной при теплообмене, и объяснить полученный результат.

Оборудование: калориметр, измерительный цилиндр (мензурка), термометр, стакан, персональный компьютер. 
Теоретическое обоснование

Количество теплоты, удельная теплоёмкость
Внутренняя энергия тела может изменяться, как и путём совершения работы, так и путём теплопередачи (теплопроводность, конверсия и излучение).
Энергия, которую получает или теряет тело при теплопередаче, называется количеством теплоты. 
Единица измерения количества теплоты Джоуль (Дж).

Количество теплоты, переданное телу, зависит от рода вещества, из которого изготовлено тело, от массы тела и от разности температур тела.
Чем больше масса тела, тем большее количество теплоты надо затратить, чтобы изменить его температуру на одно и то же число градусов. При остывании тело передаёт окружающим предметам количество теплоты, причем, чем большее его масса, тем больше теплоты оно передаст.
Удельная теплоёмкость вещества – это количество тепловой энергии, необходимой для повышения температуры одного килограмма вещества на один градус по Цельсию (обозначается как «С»)
Формула расчёта удельной теплоёмкости:
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, где
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 — количество теплоты, полученное веществом при нагреве (или выделившееся при охлаждении).
 [image: image4.png]


 — масса нагреваемого (охлаждающегося) вещества.
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 — разность температур, на которую нагрели вещество.
	Расчёт количества теплоты
	[image: image6.jpg]





Чтобы рассчитать количество теплоты, необходимое для нагревания тела или выделяемое им при охлаждении, следует удельную теплоёмкость умножить на массу тела и на разность между конечной и начальной температурами.

Q = cm(t2 – t1) – формула для нахождения количества теплоты, которое получает нагреваемое тело.
- Q = cm(t2 – t1) – формула для нахождения количества теплоты, которое отдает остывающее тело.
Порядок выполнения работы:
	№
	Масса горячей воды m, кг
	Температура смеси t2, ˚С
	Начальная температура горячей воды t, ˚C
	Количество теплоты, отданное горячей водой Q, Дж
	Масса холодной воды m1, кг
	Начальная температура холодной воды t1, ˚С
	Количество теплоты, полученное холодной водой Q1, Дж

	1
	0,1
	45
	70
	-10500
	0,1
	20
	10500

	2
	0,1
	47
	65
	-1800
	0,1
	25
	2200

	3
	0,1
	41
	71
	-3000
	0,1
	16
	2500


• Создаём таблицу в Microsoft Office Excel и рассчитываем количество теплоты, отданное горячёй водой при остывании до температуры смеси, и количество теплоты, полученное холодной водой при нагревании до этой температуры.
На основании данных,  представленных в таблице, строим графики
Ряд 1 – опыт №1

Ряд 2 – опыт №2
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Ряд 3- опыт№3
Вывод: в трёх опытах разность количества теплоты, отдаваемой горячей водой и получаемой холодной, получилась разная. В первом случае разности нет вообще, вся   тепловая энергия перешла из одной жидкости в другую. В двух других случаях разность  хоть и маленькая, но присутствует, так как часть энергии «успела» перейти в окружающую среду, пока мы переливали жидкости из одной ёмкости в другую. Это значит, что произошёл теплообмен между жидкостями и окружающей средой, а также емкостями, в которых находились вода.
